

壮丽70年 奋斗新时代 系列报道

人居环境与产业发展齐头并进

接庄街道坨河村用心描绘美丽发展“新画卷”

文/图 本报记者 邓超 通讯员 陈鑫

如今,漫步在接庄街道坨河村,呈现在眼前的是宽阔平坦的街道、整齐划一的民居、一望无际的田野和赏心悦目的环境。“现在咱村的变化可大,不仅村里干净了,还发展了产业,老百姓致富的愿望也变得强烈了……”细数着如今村里的三大变化,该村村支书杨福岳倍感自豪。近年来,坨河村通过人居环境与产业发展的有机结合,村容村貌发生了翻天覆地的变化。产业硕果累累,群众收获满满。18日,记者来到坨河村,近距离感受这个小村庄数十年来的发展与变迁。



坨河村正迈向产业致富的道路。

人居环境变化大 美丽乡村展新颜

近几年,坨河村不断加大农村人居环境整治力度,不仅对村庄巷道进行硬化、亮化,还建起了小广场,安装上了健身器材,让老百姓有了娱乐健身的场所。“环境变好了,百姓对村子也有了归属感,对自家门前屋后也更加爱护了。”杨福岳说,如今,傍晚的健身广场上,忙碌了一天的人们不知疲倦,回到家中稍作休息,便会邀上几个好友,在广场上跳广场舞、打球。

“村子变得越来越好,获益的不是别人而是自己。”谈到变化,72岁的村民林友田深有体会。他说,以前道路两边全是垃圾,现在几乎看不到脏乱差的景象。自从新建了小广场,就近还能锻炼身体,这条件不比城里人差。

坨河村的改变是从2014年开始的。作为接庄街道最东南部的村子,坨河村曾一度连条像样的道路都没有。2014年,村里连接了村中大大小小的道路。道路修好后,又为每条街巷配备了垃圾桶。前年,全村383户又完成了改厕工程,村里的环境卫

生发生了翻天覆地的变化。“现在村里有4个保洁员,垃圾一天一清,村里干净了,再刮东北风也没异味了。”杨福岳说,经过多年努力,村居环境变好了,一个道路纵横、院落净化、村庄绿化、环境美化、生产生活设施初步配套、人与自然和谐相处的生态文明新村呈现在人们眼前。村民们也感受到了“村在林中、路在树中、家在园中、人在景中”的美丽图画。

住房条件获改善
家用电器全都有

“70年代以前住的基本是土坯房,平瓦房都很少见,夏天遇到连雨天时,更是屋外下大雨屋内下小雨,非常的艰苦。”说起村里的住房变化,64岁的村民祝兴恩打开了话匣子。近些年,随着收入的增长,农村居民改善住房条件的迫切愿望得以实现,祝兴恩一家也由以前的土坯房换成了宽敞明亮的砖瓦房。

祝兴恩早年在煤矿当工人,改革开放以来,他家的住房环境随着收入的增加也在不断改善。如今,他和老伴住在一栋200多平方米房子里。“八十年代的时候,经济发展了,咱们老百姓做生意也好,出去打工也好,收入增加了不少,家家户户都开始盖房子,我也把以前的土坯房推倒重新盖了砖瓦房,门窗都装上了玻璃,既宽敞又亮堂。”进入新世纪后,林友田又开始着手翻修房子,2007年修建了现在的住房。

“你看看我现在住的房子,200多平方米,空间大,采光也好,各种家用电器一应俱全。过去老百姓都觉得楼上楼下,电灯电话就了不起了,现在咱的生活可是又上了一个大台阶。”祝兴恩开心地告诉记者,你看看现在的农村,家家两层小楼,院里院外种满花草树木,跟花园似的,比城里人住的都舒服。短短四十年,两次住房条件的改善,见证的是祝兴恩一家由解决温饱到奔小康,由奔小康迈向富裕生活的时代变迁。

产业支撑是根本
种植药材走致富路

一个村的脱贫致富离不开产业支撑。坨河村以传统的种植业为主,近两年,村里流转了500多亩的土地,开始推广集中种植中药材。村民腾出了照看田地的时间出去打工,一亩地年底还能领到1000元的租金。记者跟随杨福岳的脚步来到坨河村以北,放眼望去,连片的中草药郁郁葱葱,长势喜人,几十位村民不顾烈日的炙烤正在种植基地里挥着锄头锄草,农田里一派热火朝天的景象。

“村里现在主要种植了丹参、白术、知母、紫苑等十余个中药材品种,推广应用生态绿色中草药种植管理模式,可以充分利用土地资源,产生的生态效益、经济效益和社会效益都非常显著。”杨福岳说,每年11月份的收获季,来自安徽等地的中药材收购商都会来到村里收购中药材。这是一年中坨河村村民最为忙碌的时候。看到村民的日子一天比一天好,杨福岳发自内心的高兴。

“坨河村有着悠久的中药材种植历史,成立合作社的目的就是想将中药材种植重新拾起来,让全村人都来种。老百姓以土地入股,在保证土地成本的情况下,盈利再给入股村民分红。”杨福岳给记者算了这样一笔账,麦子和玉米一年收益每亩只有1000多块钱,种植中药材每亩地则会有2000-3000元的收益。“下一步,我们将结合中药材基地建设,改良品种,建设粗加工基地,推广和运用新技术,将中药材种植产业做大做强,助推全村百姓奔小康。”杨福岳说。

济宁科技馆面向社会公开招募科普志愿者

欢迎热爱科普事业的您来报名

本报济宁6月20日讯(记者 王博文) 日前,济宁科技馆发布公告,面向社会公开招募科普志愿者。热爱科普公益事业的市民快来报名参加吧。

招聘条件方面,年龄需在16周岁至55周岁之间,且要具有较强的语言表达能力。工科类、旅游、主持、编导等专业的在校生及毕业生优先。科普志愿者的工作内容包括解说服务工作、维护秩序工作、咨询服务工作、课程助教工作以及参与济宁科技馆组织开展的创建全国文明城市相关工作及其他相关科普工作。

工作时间为即日起每周周六、周日,法定节假日(法定节假日期间,需要继续参与志愿服务请联系工作人员填写申报表),每天的工作时间从早8点50分开始到16点50分结束,上岗前会进行半个小时的培训。

志愿服务工作待遇方面,志愿者每人补贴30元/天,由济



科技馆志愿者在进行培训(资料图)。

宁科技馆统一提供午餐。科技馆还将为完成本期志愿服务工作的优秀志愿者颁发社会实践活动证明,并优先向志愿者提供参加济宁科技馆的各类活动机会。

需要注意的是,报名时志愿者需携带1寸照片,并现场填写报名表。对科普事业感兴趣的您,如有疑问可拨打电话0537-3255819、0537-3255866进行咨询。

征兵宣传走进校园

牢固树立国防观念

本报济宁6月20日讯(记者 张慧 通讯员 关振平) 17日,济宁高新区人民武装部在高新区第二高级中学开展了“征兵宣传进校园活动”,为即将毕业离校的高三学子介绍了依法服兵役的重要意义及高校新生应征入伍的优惠政策等系列知识。

“好男儿当志在四方!保家卫国是每个人的光荣使命……”在现场,工作人员对国内、国际形势进行了详细介绍,并对依法服兵役的重要意义进行了详细的说明。随后工作人员对高校新生应征入伍的优惠政策进行了详细解读。

“通过工作人员的现场讲解,使我对服兵役有了更深的了解。从小就向

往军营,毕业后希望能够进入军营,保家卫国,维护国家的安全与荣誉。”高新区第二高级中学学生张毅说,同时自己也会不断提高自身的国防意识,在心中筑牢观念。

“通过现场宣传,使学生们对保家卫国,依法服兵役这一公民的神圣职责有更深入的理解,提高学生们在和平时代保家卫国的思想觉悟,不断培养学生的爱国情操与保卫祖国的责任感。”济宁高新区人民武装部工作人员介绍,勉励学子们牢固树立国防意识,提高国防法治观念,鼓励同学们的爱国之心,踊跃参军报国,激励同学们在军营的广阔天地中建功立业。